

**廉政公署新界西南辦事處**  
**2018/19 年度工作計劃**

**目的**

本文件旨在介紹廉政公署（廉署）社區關係處（社關處）新界西南辦事處（本處）於 2018/19 年度的工作計劃重點。

**制定工作計劃的考慮因素**

2. 社關處在制定本年度的工作計劃時，考慮了以下的工作策略及因素：

**（一） 社會發展與市民的關注**

3. 廉署一直有效推行全面的肅貪倡廉工作，並得到市民支持，廉潔核心價值及誠信文化更已植根香港。廉署周年民意調查顯示，幾乎所有受訪者（99.2%）均認為社會廉潔對香港整體發展至為重要，而絕大部份（99.1%）受訪者表示在過去一年內沒有親身遇過貪污情況，顯示香港的廉潔程度繼續維持於高水平，同時，96.8%受訪者認為廉署值得支持。不過，近年數宗涉及前高官的案件引起社會高度關注，另外部份人士或傳媒或會因為不滿某些案件的調查結果而質疑廉署的成效／中立性，甚或影響市民對香港廉潔情況，以及廉署反貪工作的信心。面對這些挑戰，社關處會致力從不同媒體渠道加強全方位的宣傳教育工作，並繼續透過七間分區辦事處與市民直接聯繫，爭取公眾參與及支持廉政工作。去年，社關處繼續推展跨年度「全城·傳誠」全港大型倡廉計劃，夥拍社會不同界別的機構深化香港的誠信文化。來年廉署邁向 45 周年，社關處將繼續強化跨界別的合作與市民參與，重申廉署公平公正依法有效肅貪，與市民合力延續廉潔文化的決心。

**（二） 貪污風險評估**

4. 廉署在 2017 年接獲共 2,835 宗貪污投訴（不包括與選舉有關的投訴），較 2016 年的 2,891 宗減少 56 宗，輕微下降 2%。涉及不同界別

的貪污投訴比例與過往相若，即約 67% 投訴與私營機構有關，約 27% 牽涉政府部門，而其餘約 6% 涉及公共機構。在 2018/19 年度，根據貪污舉報數字及個案分析，社關處會繼續關注較多貪污投訴的界別／部門／行業／範疇，例如金融及保險業、建造、餐飲及運輸業，及與市民較多接觸的政府部門及公共機構等，針對性地加強有關界別的防貪教育，包括預防及舉報貪污。同時，鑑於近年出現一些廉署案件涉及基層市民，社關處會進一步加強基層市民的宣傳教育工作，提高他們對相關法例的警覺性，以免他們誤墮法網。

### （三） 青年人的傳承使命

5. 青年人是社會未來的棟樑，要維持社會廉潔，必須致力培育新一代認同反貪的信念，以誠信為核心價值。根據廉署周年民意調查，雖然青年人對貪污容忍度普遍很低，但可能因為入世未深，且未曾經歷貪污為患的日子，其容忍度較其他年齡組別人士稍高<sup>1</sup>。因此，社關處會繼續加強青年人教育。現今青年人的生活已離不開網絡世界，社關處會更多利用資訊科技與新媒體，以貼近他們的生活及喜好的宣傳教育手法，加強新一代的反貪意識和正確價值觀，及提升他們對廉署的認同與信心。

### （四） 資訊科技與新媒體發展

6. 隨著資訊科技與新媒體快速發展，社關處一直與時並進積極採取多媒體宣傳策略，並透過大眾媒體及新媒體相互配合運用，令反貪資訊能更有效地傳達至不同群組和廣大受眾。社關處去年與電視台合作，製作一連六集的多媒體電視節目，透過年輕藝人的親身體驗，以輕鬆跳脫的半「真人騷」拍攝手法，向年輕一代展示廉署不同的工作範疇。此外，社關處又安排網絡紅人創作潮文動畫，以輕鬆手法及流行的網上語言向青年人宣揚正面價值觀。這些例子正好顯示廉署緊貼多媒體發展的步伐。

---

<sup>1</sup> 在過往八年民調結果顯示，15 至 24 歲青年人對貪污的容忍度(1.0 至 1.5 分)一直稍高於 25 至 64 歲人士(0.5 至 1.2 分)。

## (五) 新的選舉週期

7. 香港將於 2019 年至 2022 年期間，舉行新一輪的各級公共選舉，包括在明年上半年舉行的鄉郊代表選舉、鄉事委員會選舉和鄉議局選舉；下半年舉行的區議會選舉，及分別在 2020 年、2021 年和 2022 年舉行的立法會選舉、選舉委員會界別分組選舉和行政長官選舉。社關處會因應政制的發展、選舉安排的變化、各項選舉持份者所關注的問題、有關貪污舞弊的投訴及選舉法例的修訂，制定適切的教育和宣傳策略，確保香港的廉潔選舉文化延續下去。

### **2018/19 年度工作計劃重點**

8. 本處服務的地區包括荃灣及葵青。根據上述因素，本處計劃在 2018/19 年度安排接近 500 次探訪及防貪講座，並籌辦約 55 項倡廉活動，預計可接觸超過 82,000 人次。具體計劃如下：

#### (一) 透過「全城·傳誠」倡廉計劃持續推動公眾參與

9. 「全城·傳誠」全港大型倡廉計劃自 2015 年底推出至今已經獲得超過 300 個機構的響應及支持，以不同渠道／活動在其機構或社區傳揚誠信信息，成績令人鼓舞。在該計劃下，社關處上年度舉辦了廉署開放日、參與香港書展、與十八區合辦一系列活動，包括巴士巡遊、展覽、派發宣傳單張和舉辦校園活動，將廉潔信息傳遍社區，深化香港的誠信文化。

10. 2019 年為廉署成立 45 周年，社關處由 2018 年中開始將透過一連串地區活動及多媒體宣傳，鼓勵市民與每一代堅守廉潔未來。配合 45 周年紀念宣傳活動，廉署將會再次舉辦開放日，以加強廉署的透明度，亦會繼續與十八區區議會合作，籌辦地區倡廉活動。活動包括在地區展覽中加入以經典貪污案件為藍本的虛擬實境遊戲(VR)、擴增實境(AR)及其他互動遊戲等，讓市民設身感受貪污的禍害。其他內容包括推出 45 周年新一輯的反貪廣告及《廉政行動 2019》電視劇集，繼續透過戲劇及多媒體宣傳以展示廉署人員不懼不偏，鏗而不捨打擊貪污的專業

精神，爭取市民持續支持反貪工作。此外，社關處亦計劃舉辦多元化社區活動，例如廉署咖啡分享活動、45 天生日倒數及一系列多媒體宣傳，喚起各階層市民對肅貪倡廉工作的關注，廣泛傳揚廉潔信息。

11. 為配合「全城·傳誠」全港大型倡廉計劃，並將活動的信息在荃灣區內廣泛傳揚，本處擬再次邀請荃灣區議會及荃灣民政事務處合辦「全城·傳誠 45」荃灣區倡廉活動，鼓勵區內的團體及居民身體力行參與傳誠活動，深化地區的廉潔文化，有關詳情請參閱附件的計劃書。

## （二）延續「青年傳誠」工作

12. 社關處一直以多元化方式向兒童及青少年推廣反貪信息。各項目包括製作活動教材以支援幼稚園與小學生的德育工作；在中學舉行互動劇場及高中「iTeen 領袖」計劃；及在大專舉辦「廉政大使」計劃，由大使組織校園活動向其他同學推廣廉潔信息。

13. 為鞏固新一代的廉潔核心價值，社關處於去年推出為期兩年的「青年傳誠」計劃，相關的前期校園倡廉活動已於 2017/18 學年展開，包括小學生集體藝術創作、中學生攝影作品大募集及「廉政大使」校園活動；至於計劃的重點項目—「我·誠」青年藝墟將於 2018 年 6 月 17 日在賽馬會創意藝術中心舉行。藝墟將結合及展出年輕人的藝術創作作品，並透過舞台表演、手作攤位和大型遊戲，讓他們在創作和籌劃過程中對廉潔核心價值有更深的體會。上文第 10 段提及以虛擬實境和擴增實境為主導的體驗活動，亦會於藝墟中率先推出。

## （三）加強新媒體宣傳教育

14. 社關處會繼續積極利用新媒體以配合宣傳教育工作。為更貼近年青人使用新媒體的習慣和模式，來年社關處會在 Instagram 開拓宣傳平台，又會加強利用廉署創作的動畫人物 iSir，以代言人的身份向市民介紹防貪資訊，包括構思「iSir 星級學堂」網上項目，透過學習英語及通識等介紹廉署工作和反貪信息。

#### (四) 為基層人士提供防貪教育服務

15. 社關處一直以「全民誠信」的推廣策略教育社會上不同階層及行業的市民，包括新來港及少數族裔人士。近年，社關處不單在民政事務總署印製的《新來港定居人士服務指南》中加入廉署防貪資訊，亦與其他政府部門、社區團體及學校合作，通過參觀廉署、舉辦茶敘、刊登專題文章和派發宣傳品，向少數族裔人士宣傳防貪信息。社關處更於今年初完成製作一套多語言倡廉教育動畫短片，藉著講解與貪污有關的詞語，帶出日常生活中可能遇到的貪污風險（例如藉行賄去取得工作及公共服務），提醒市民切勿行賄及遇到貪污應該即時舉報。短片以廣東話、普通話及英語配音，並附有六種少數族裔語言<sup>2</sup>的字幕。社關處將於年內將有關資訊於出入境口岸、人事登記處、新來港及少數族裔電台節目、廉署的活動和透過相關部門、機構、屋邨管理諮詢委員會等平台廣泛播放和使用。

#### (五) 鞏固廉潔選舉文化

16. 配合 2019 年初舉行的鄉郊代表選舉，社關處將向候選人、選舉代理人、助選人員及選民等推廣廉潔選舉的信息，並針對社會關注的議題，例如對「賄選買票」及「種票」的疑問，加強相應的宣傳教育，包括安排法例簡介會、製作全新的宣傳短片、編製選舉資料冊及選民須知單張；同時透過熱線讓公眾查詢《選舉（舞弊及非法行為）條例》、設立專題網站介紹廉署為各項選舉而推行的宣傳教育計劃，更會利用大眾傳媒及新媒體雙管齊下廣泛宣傳。社關處會陸續籌備及開展其他各級公共選舉的一系列宣傳教育工作，以鞏固香港的廉潔選舉文化。

#### (六) 樓宇管理防貪工作

17. 近年，廉署持續接獲涉及樓宇管理的貪污投訴，雖然大部份性質較輕微，但樓宇維修產生的問題引起社會廣泛關注。社關處將繼續透過各分區辦事處，致力與相關政府部門及專業團體合作，倡導廉潔樓宇管理與維修，包括舉辦防貪研討會及宣傳活動，加深業主、業主立案法

---

<sup>2</sup> 六種少數族裔語言為烏爾都語、尼泊爾語、印地語、菲律賓語、泰語及印尼語。

團委員及物業管理公司職員對廉潔樓宇管理的認識，並鼓勵他們積極採取防貪措施；又會主動接觸新成立的法團及收到屋宇署維修令或消防安全指示的法團，提供防貪教育服務。此外，社關處繼續透過專題網站，廣泛宣揚廉潔樓宇管理信息，並透過諮詢熱線和分區辦事處提供諮詢服務，解答法團和業主的疑問，以及提供適切的防貪服務。

### **（七） 政府部門及公共機構的防貪教育**

18. 擁有廉潔高效的公務員隊伍是香港成功的重要元素。社關處將繼續與公務員事務局合作，進一步深化「誠信領導計劃」，包括因應市民大眾對政府人員涉及公職人員行為失當及利益衝突事件的關注，為各級政府人員（包括高級政府人員）舉辦專題研討會，提醒他們有關反貪法規及誠信管理的最新發展，強化誠信培訓。本處會因應各級公職人員及不同工作範疇的需要，繼續提供適切的防貪教育服務。除定期為新入職及在職公務員舉辦防貪講座外，我們會繼續提倡部門設立培訓週期，為不同職級的公務員，提供合適的培訓計劃。本處將會繼續聯絡所負責的公共機構，推廣廉署的防貪服務，並鼓勵他們響應「全城·傳誠」倡廉計劃，籌辦不同活動向其職員推廣誠信。

### **（八） 商界的防貪工作**

19. 為協助上市公司實施良好企業管治，以有效預防貪污舞弊，社關處推出為期三年的「上市公司商業道德推廣計劃」，並製作一套全方位培訓教材，涵蓋公司董事、高層人員及專業人士面對的誠信挑戰。此外，配合政府鼓勵發展初創企業，社關處會聯同提供初創企業培育或資助計劃的機構（如數碼港、香港科技園公司等），為初創企業和相關中小企提供切合其需要的防貪服務，並會透過檢測及認證業業界機構進一步向前線人員推廣防貪信息。

20. 本處將會配合相關計劃，向上市公司的董事和管理人員推介量身訂造的廉署防貪服務，例如安排防貪培訓課程、制訂／審視紀律守則、協助加強公司內部監控等。此外，我們亦會向上述行業及較多出現貪污投訴的行業，包括金融及保險業、建造、餐飲及運輸業，加強推行防貪

教育，強化從業員的誠信操守。

### **總結**

21. 來年，本處將繼續以「全民誠信」的推廣策略，鞏固社區網絡及與地區團體建立緊密的夥伴關係，加強各項防貪教育工作，並爭取市民的參與和支持，攜手在荃灣區共建誠信文化。

### **徵詢意見**

22. 歡迎各位議員就上述工作計劃發表意見。

\* \* \*

廉政公署新界西南辦事處

2018年5月